
ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 10ης ΕΝΟΤ. «ΜΥΣΤΗΡΙΑ-ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΦΑΝΤΑΣΙΑ»  

  

 

1.  Στο  παρακάτω  κείμενο , να υπογραμμίσεις  έξι  ρήματα , να τα σημειώσεις  

στην πρώτη στήλη και να σχηματίσεις τους υπόλοιπους χρόνους του πίνακα που  

ζητούνται (στην οριστική και στο πρόσωπο που είναι το καθένα) :           

 

«Ο  Λουκάς τηλεφώνησε χθες αργά και είπε πως δεν θα έρθει . Πιστεύω πως έχει 

θυμώσει μαζί μου  και για αυτό δεν  επιθυμεί   άλλο πια την παρέα μου . Δεν ξέρω τι να 

κάνω . Άραγε   ξεπερνά  γρήγορα το θυμό του ; Δεν έχει  νευριάσει άλλη φορά  μαζί μου 

και  νομίζω  πως  κατάφερα για τα καλά  να τον  πεισμώσω». 

 

 

 

2. Να ξαναγράψεις την παρακάτω πρόταση στον συνοπτικό μέλλοντα.       

Μέσα σ' αυτόν τον συνωστισμό σπρώχτηκα και έσπρωξα, πάτησα και πατήθηκα, κλότσησα 

και κλοτσήθηκα, ώσπου έφτασα στον προορισμό μου. 

Μέσα σ΄αυτόν τον συνωστισμό θα σπρωχτώ και θα σπρώξω, θα πατήσω και θα 

πατηθώ, θα κλοτσήσω και θα κλοτσηθώ, ώσπου θα φτάσω  στον προορισμό μου. 

 

3. Συμπλήρωσε  τις καταλήξεις των ρημάτων και τόνισε:          

         αρχίζω,   μυρίζω,    σφυρίζω,                οπλίζω,      

         βρίζω,   κερδίζω,                   βαδίζω,   γεμίζω,   

         χτίζω,  πρήζω,     πήζω,   δανείζω,  

         δακρύζω,                σφύζω,     κατακλύζω, 

          συγχύζω,                     κελαρύζω,                αθροίζω. 

 

 

Ρήμα Ενεστώτας  Στιγμιαίος 

Μέλλοντας 

 

Εξακολουθητικός 

Μέλλοντας 

 

Συντελεσμένος 

Μέλλοντας 

τηλεφώνησε τηλεφωνεί θα τηλεφωνήσει θα τηλεφωνεί θα έχει 

τηλεφωνήσει 

είπε λέει θα πει θα λέει θα έχει πει 

θα έρθει έρχεται θα έρθει θα έρχεται θα έχει έρθει 

Πιστεύω πιστεύω θα πιστέψω θα πιστεύω θα έχω πιστέψει 

έχει θυμώσει θυμώνει θα θυμώσει θα θυμώνει θα έχει θυμώσει 

επιθυμεί επιθυμεί θα επιθυμήσει θα επιθυμεί θα έχει 

επιθυμήσει 



4. Προσπάθησε  να ενώσεις σωστά τις προτάσεις που ακολουθούν, για να 

δημιουργήσεις υποθετικό λόγο με Αν ή Εάν :        

 

                Δε μελετά αρκετά. Δε θα αποκτήσει τις απαραίτητες γνώσεις. 

                Αν δε μελετά αρκετά, δε θα αποκτήσει τις απαραίτητες γνώσεις. 

 

                Θα στενοχωρηθώ πολύ. Δεν καταλαβαίνεις τα λάθη σου. 

                Θα στενοχωρηθώ πολύ, αν δεν καταλάβεις τα λάθη σου. 

                 

                Δεν απελπιζόταν. Δεν τα κατάφερνε με την πρώτη. 

                Εάν δεν τα κατάφερνε με την πρώτη, δεν απελπιζόταν.  

 

                Mπορείς να φτιάξεις πράσινο χρώμα. Ανακάτεψε κίτρινο με μπλε. 

           Mπορείς να φτιάξεις πράσινο χρώμα, αν ανακατέψεις κίτρινο με μπλε. 

           

 

5. Υπογράμμισε τις λέξεις ή τις φράσεις που φανερώνουν χρόνο (πότε;):         

 

Πριν λίγο καιρό είχα πάει στο χωριό μας. Ένα πρωί αποφάσισα να πάω  βόλτα στο 

δάσος. Καθώς περπατούσα άκουσα ένα γρύλισμα. Πριν συνειδητοποιήσω τι ήταν, μια 

αρκούδα εμφανίστηκε μπροστά μου. Από το φόβο μου έγινα αστραπή σε κλάσματα 

δευτερολέπτου. 

 

 

6. Γράψε  την υπόθεση και την απόδοση των  παρακάτω υποθετικών λόγων  στην   

κατάλληλη στήλη:             

 

Μας εκτιμούν οι άλλοι, αν λέμε την αλήθεια. 

Αν κάνει παγωνιά, θα καταστραφούν τα δέντρα.                             

Θα περάσετε ωραία, αν πάτε στο βουνό. 

Αν διαβάζετε, θα πετύχετε το στόχο σας. 

Αν βρεθείς σε δύσκολη θέση, ζήτησε τη βοήθειά μου.  

Τα σχολεία θα μείνουν κλειστά, αν χιονίσει. 

 

Υπόθεση Απόδοση 

αν λέμε την αλήθεια Μας εκτιμούν οι άλλοι 

Αν κάνει παγωνιά θα καταστραφούν τα δέντρ 

αν πάτε στο βουνό Θα περάσετε ωραία 

Αν διαβάζετε θα πετύχετε το στόχο σας 

Αν βρεθείς σε δύσκολη θέση ζήτησε τη βοήθειά μου 

αν χιονίσει Τα σχολεία θα μείνουν κλειστά 

 


